
Aufgabe 3.21

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Seienk und n natürliche Zahlen mitk ≤ n. Wie viele k-elementige Teilmengen hat einen-
elementige Menge?

Lösung:

k Elemente ausn Elementen auswählen, Reihenfolge spielt keine Rolle

1. Element:n Möglichkeiten, n

2. Element:(n−1) Möglichkeiten, jede Kombination 2x erfasst:a b,
b a

n(n−1)
1 ·2

3. Element:(n−2) Möglichkeiten, jede Kombination 3x erfasst:a b c,
a c b,
b c a

n(n−1)(n−2)
1 ·2 ·3

4. Element:(n−3) Möglichkeiten, jede Kombination 4x erfasst:a b c d,
a b d c,
a c d b,
b c d a

n(n−1)(n−2)(n−3)
1 ·2 ·3 ·4

usw.

Insgesamt gibt es also
n(n−1)(n−2) · · ·(n−k+1)

1 ·2 ·3· · ·k
=

n!
k! (n−k)!

=

(

n
k

)

Teilmengen mitk Ele-

menten.

(Anzahl der „Kombinationen“, Beispiel: Zahl der möglichenLottotipps)
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